

切实增强抓项目建设的紧迫感

凌波

当前，四季度攻坚进入倒计时，宁波在重大项目建设方面持续发力。截至10月底，全市453个年度计划亿元级新开工项目中，402个已落地，提前开工211个，整体进度超前时序5个百分点以上（12月1日《宁波日报》）。

作为稳定经济增长的压舱石、推动经济高质量发展的强引擎，重大项目投资对稳定经济运行、调整产业结构、增进民生福祉具有重要作用。抓好重大项目建设，既是稳定经济增长的当务之急，也是增强发展后劲的长远之策。一方面，可以带来实质性的经济产出，为稳增长作出突出贡献；另一方面，会产生溢出带动效应，放大经济产出效果。因此，抓重大项目就是抓住了发展的“牛鼻子”。

项目投资对稳增长至关重要。今年前三季度，宁波经济顶住压力，实现地区生产总值13492.9亿元，按不变价格计算，同比增长5.0%。奋战四季度、夺取全年胜，

投资、消费、出口“三驾马车”中，投资作用突出。当前，实现宁波经济稳进提质，必须把投资摆在更加重要的位置，把抓发展的注意力聚焦在重大项目上，把稳增长的着力点集中在重大项目上，把调结构的突破口锁定在重大项目上，充分发挥项目建设在经济发展中的支撑性和带动性作用。

重大项目投资规模大，需要大量的人力、物力和财力投入，可以直接创造需求，并带动相关产业的发展。像北仑区，凭借智能制造与港口配套改造形成产业集聚效应，固定资产投资增速连续21个月稳居全市第一。目前，甬江科创区智能汽车软件园、北仑灵峰现代产业园、自贸总部产业基地等多个大型产业园区项目开工建设，高新技术产业增加值占规上工业比重达65.3%。可以相信，这些重大项目必将发挥稳增长的压舱石作用，以项目之“进”促经济发展之“稳”。

政府投资在稳投资中起着“先锋队”“主力军”作用。长期以来，政府投资侧重于基础设施建

设，为经济的腾飞奠定了坚实基础。随着社会主要矛盾转化，投资的导向和重点也随之改变，民生项目成为近年来政府投资的重点。这既是发展的最终目标所决定的，也是实现共同富裕的题中应有之义。

在经济高速增长阶段，投资更多地体现为“物”的建设，在高质量发展阶段，投资则应更多地转向对“人”的投资，转向对公共服务的供给。《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》明确提出，提高民生类政府投资比重。这传递出一个强烈信号：在新的发展阶段，以民生项目为载体，更多投资于“人”。

当前，住房、医疗、教育、交通、养老等民生领域还存在短板，需求很大，蕴藏着巨大的投资潜力。围绕改善民生，政府投资应更多向民生项目倾斜，这是利在当前、功在千秋的大事。像鄞州，今年以来就持续推进民生领域50余个各级重点工程项目，计划总投资超600亿元。这些投资项目，必将增加人民群众的获得感、幸福感。

宁波是制造业大市，从“宁波制造”到“宁波智造”，项目投资是产业升级的重要手段。今天的项目投入，就是明天的效益产出，也是未来的经济增长点。数据显示，在前三季度固定资产投资低位运行的情况下，宁波的人工智能与机器人产业、高技术服务业、科技服务业等新兴领域投资分别增长9.3%、41.2%、56.7%，彰显新兴领域投资蕴含的巨大空间。

奋战四季度，在加速开工建设重大项目的同时，也需谋篇布局新项目，形成“建成一批、开工一批、储备一批”的滚动发展格局。应切实增强抓项目建设的紧迫感，拧成一股绳、汇成一股劲，坚持干字当头，只争朝夕、不等不靠，抓住一切有利时机，用好一切有利条件，扎实推动项目建设取得新进展、新成效、新突破。

安全失守，给人民群众带来的直接伤害和悲痛，给社会造成的间接损失与冲击创伤，远非牺牲安全换来的效益所能弥补。若不做到“万无一失”，则必陷入“一失万无”的困境。

漠视“小问题”，就会出大祸！

新年时评

黄韬铭

近期接连发生的几起安全生产事故，令人扼腕痛心，也引发了人们对安全问题的高度关切。每一起事故的伤亡数字背后，都是一个个消逝的鲜活生命和破碎的家庭。尽管事故原因各有不同，但教训都极为深刻惨痛。

安全失守，给人民群众带来的直接伤害和悲痛，给社会造成的间接损失与冲击创伤，远非牺牲安全换来的效益所能弥补。若不做到“万无一失”，则必陷入“一失万无”的困境。

“愿世上再无这样的悲剧”“无病无灾就是最大的财富”……相关事故下的评论和留言，寄托着人们对平安的期盼。期待多方合力，以时时放心不下的责任感，狠抓安全生产工作落实，以严的态度、铁的手腕查处各类违法违规行为，切实保障人民群众生命财产安全。

海作业；以“都这么干”为借口乱堆杂物、堵塞消防通道；认为“出事只是小概率”，制度执行不严，监督流于形式……这充分暴露一些经营个体、企业及部门执法人员心存侥幸、思想麻痹、责任悬空，致使安全生产链条被侵蝕。

当前正值岁末，是全年各项任务的冲刺期，也是安全生产的关键期和风险高发期。赶工期、抢进度的压力与低温雨雪天气交织，叠加人流物流集中的挑战，让安全生产工作面临巨大考验。但越是任务繁重、情况复杂，越要保持清醒，时刻绷紧安全之弦，全力筑牢安全生产的坚固防线。

“愿世上再无这样的悲剧”“无病无灾就是最大的财富”……相关事故下的评论和留言，寄托着人们对平安的期盼。期待多方合力，以时时放心不下的责任感，狠抓安全生产工作落实，以严的态度、铁的手腕查处各类违法违规行为，切实保障人民群众生命财产安全。



漫画角

连环套

近日，一名老人因短视频“红包弹窗”被连环扣款上万元的新闻，引发热议。从“看剧领红包”到“关注领红包”，这些诱人弹窗背后，潜藏着一项项自动扣费，将老年人拖入消费陷阱（12月4日《经济日报》）。
蒋跃新 绘



把“鸟浪”好风景转化为文旅消费好钱景

徐剑锋

近日，宁波前湾新区十一塘海滨湿地迎来大批国家二级保护动物白脸琵鹭。作为东亚—澳大利西亚候鸟迁飞路线上的关键节点，前湾新区已成为候鸟迁徙途中的重要“补给站”（12月4日《宁波日报》）。

生态好不好，鸟儿最知道。十一塘海滨湿地之所以能“候鸟变留鸟”、上演“鸟浪”奇观，原因就在前湾新区多年来对生态环境的持续治理，“看不见的功夫”换来了今日“看得见的美景”，游客愿意为一片湿地、一群鸟、一缕晨光

而来。

不只在十一塘海滨湿地，整个宁波，都堪称鸟类乐园。这既得益于我市拥有适宜的气候、生物多样性的丰富栖息环境，更在于多年来精心构建的保护体系——法规制度、栖息地保护、科研监测、全民参与等，筑起了生态安全屏障。生态环境越美，鸟儿的生存空间就越大。当前已经进入候鸟迁徙高峰期，宁波成为“鸟儿天堂”，是坚定不移走好生态优先、绿色发展之路结出的硕果。

人鸟和谐、不见不散，把这样的好风景转化为好钱景，大力发展“观鸟经济”正当时。他山之石，

可以攻玉。在云南西双版纳，定制观鸟游方兴未艾；江苏盐城以勺嘴鹬为原型开发IP形象“盐小勺”，围绕观鸟策划了摄影、体育、研学等生态旅游产品，形成观鸟赛、摄影培训营、生态露营等品牌……宁波可以凭借优越的区位条件、成熟的旅游配套与独特的生态资源，逐渐形成“候鸟引流—游客集聚—消费激活”的文旅消费新格局，继而打造长三角乃至全国知名的“观鸟目的地”。

一方面，以场景创新为引擎。在建好一批科普场所、观鸟基地等硬件设施的基础上，将科普知识与视觉艺术、文学创作、音乐演绎等

元素深度融合，用生动鲜活的叙事方式讲好“鸟儿的故事”，策划举办一系列兼具科普性与趣味性的主题活动，形成“点上出彩、线上成景、面上联动”的文旅产品体系。譬如，利用水域独有优势，推出“观鸟+旅游”精品线路；培育以生态观鸟为主的森林康养基地，打造“生态研学+观鸟体验”品牌。另一方面，以业态升级为支撑。秉持“一只鸟带动多条产业链”的理念，全面升级“吃喝玩乐游购娱”全链条服务功能，引入潮玩、民宿、市集、文创等多种业态，加快形成多点支撑、多业共生、多元融合的新格局。

公开超300名医生手机号码：便民也不能侵犯隐私

刘少华

近日，江西万安县总医院发布微信文章，公开超300名医生的手机号码，引发讨论。在网上流传的《万安县总医院各科室及医生介绍》中，介绍了该院相关院区的科室诊疗范围、特色等信息。同时，公布了三家医院各科室的联系电话，并在医生介绍一栏附上了医生的职称、擅长领域和手机号（12月4日九派新闻）。

公开医生电话看似小事，却关乎数字时代如何平衡公共利益与个人权利的大命题。

从医院角度出发，这一做法或许出于善意。直接公开医生联系方式，似乎为患者打开了便捷通道，尤其对于一些需要后续咨询或出现紧急情况的病患来说，

可能提供了某种“绿色通道”。但将医生的私人手机号码大规模公之于众，这种简单直接的方式，值得商榷。

医生手机号码属于典型的个人隐私信息。《民法典》明确规定，自然人的个人信息受法律保护，任何组织或个人需要获取他人个人信息，应当依法取得并确保信息安全。医院作为用人单位，批量公开医生私人联系方式，无疑触碰了隐私保护的边界。医生在职业身份之外，同样享有私人生活安宁不受侵扰的权利。将工作与生活的界限彻底模糊，可能导致医生面临不分时段、事无巨细的咨询甚至骚扰，长此以往，不仅影响其个人休息与家庭生活，也可能加剧职业倦怠，最终反噬医疗服务的质量。

此外，医生仅通过电话听取患者口头陈述就做出判断并指导用药，易造成误诊或延误病情。一旦出现不良后果，这种行为属于不合规医疗行为，医院和医生可能承担民事医疗损害侵权责任，甚至面临行政处罚，造成严重后果的还可能涉及刑事责任。

医院选择“公开手机号”这种非常规手段，其实反映了常规沟通渠道的不畅。理想状态下，患者问诊、咨询、复诊应有清晰的院内流程和平台支持，如规范的预约系统、线上问诊平台或科室工作电话。当这些正式渠道效率低下或响应不足时，患者才会转向寻求更“直接”的联系方式，而院方也可能试图用牺牲医生隐私的方式来填补服务短板。

因此，批评的焦点不应仅停留

在医院做法欠妥，更应追问：是什么让该院认为有必要采取这种方式？能否构建更高效、更尊重各方权益的医患沟通机制？事实上，近年来许多医院推广的官方App、互联网医院平台、科室咨询热线等，都是比公开私人手机号更优的解决方案。这些方式既能保障医生个人空间的边界，又能为患者提供相对便捷、规范的咨询途径，关键在于这些渠道是否真正畅通、响应及时、管理到位。

医患和谐关系的建立，需要双向的尊重与制度化的保障。尊重医生，就应尊重其作为普通公民的隐私权与休息权；尊重患者，就应为其提供可靠、便捷、规范的信息与服务通道。万安县总医院的这次尝试，初衷或许是好的，但路径显然偏离了法治与专业的轨道。

用AI造假骗取退款被行拘具有警示意义

陈广江

近日，江苏苏州一卖螃蟹的电商在社交平台发帖称，广东一名顾客在她这里网购了8只螃蟹，收货后说死了6只，并发来图片和视频证明，她给顾客退款195元。随后她发现，顾客发来的死蟹图片和视频疑似AI生成。该顾客因利用AI造假实施诈骗被警方行政拘留8日，195元退款被全额追回（12月4日《扬子晚报》）。

从商家存疑取证到警方依法惩处，在AI技术被滥用的当下，这一案例呈现多重警示意义。正因此，虽然金额不大，该案却迅速引发舆论关注。

技术演进往往伴生新的治理课题。人工智能生成图像、视频的功能日益普及，本应成为创意与效率的助推器，却被少数人异化为虚构事实、非法牟利的工具。从伪造商品瑕疵到篡改重量标识，从静态图片到动态视频，造假手段不断升级，挑战着电商交易中的信任根基。此类行为已超出合理维权边界，涉嫌欺诈，理应受到法律惩治。

此案的典型意义，首先体现在商家的维权意识。以往面对疑似造假，不少商家因金额较小、举证繁琐而选择息事宁人，在客观上助长了投机者的气焰。本次事件中，卖家主动比对视频细

节、系统保存证据、坚决诉诸法律，展现了维权决心。商家不再沉默，是构建健康市场环境的重要力量。

其次，警方的依法处理具有明确的警示价值。行政拘留的处罚虽不涉及刑事犯罪，却清晰传递出“AI技术不是护身符”的信号。无论造假手段如何更新，只要行为符合诈骗构成要件，就要承担相应法律责任。这既是对违法者的惩戒，也是对潜在投机者的震慑。

此外，平台责任在此类事件中也显得尤为关键。人工智能生成的视听材料辨识难度大，普通客服往往难以甄别。电商平台有必要投入技术力量，建立造假内容识别机制，完善证据存证与查验流程。同时，应在规则设计中平衡消费者权益与商家保护，避免“仅退款”等善意规则被恶意利用，从源头减少纠纷。

更进一步看，该案反映的是数字化社会中诚信体系建设的紧迫性。这种造假行为直接损害商家利益，也侵蚀着整个商业环境的信任基础。若放任技术滥用，必将推高交易成本，最终损害所有市场参与者的长远利益。因此，打击技术造假不仅是维护个案正义，更是守护市场经济健康运行的必然要求。